

建筑工程施工中绿色节能技术应用研究

于鹏跃

山东省建设建工(集团)有限责任公司 山东 济南 250000

摘要:目前我国面临的能源危机和环境压力越来越大,为了能够从根本上提高人民群众的生活质量,我国提出了可持续发展的战略要求,建筑工程施工过程中,越来越多的绿色施工技术应用到工程建设中,不仅能够有效降低能源的消耗,还能够切实提高工程建设质量。在本文中,首先简单介绍了绿色节能环保技术应用的重要性,然后针对建筑工程施工中绿色节能技术的具体应用进行了探讨和分析,希望能够促进建筑行业的可持续发展。

关键词:建筑工程;绿色节能技术;应用

引言

就建筑工程而言,在其施工中应用绿色节能建筑施工技术,不仅可以大大提高工程项目的施工效率,而且可以保证施工质量,同时可以及时解决传统项目在施工过程中存在的问题,对于居住者的居住体验有着很好的提升作用。因此,施工中应进一步推进绿色节能建筑施工技术的应用,以提升工程项目的现代化水准,同时行业应对此引起相应的关注并且展开广泛研究。当前我国在绿色节能建筑施工技术方面还有很大的提升空间。

1 绿色节能建筑的概念

传统建筑工程和绿色建筑之间具备极大的差异,传统的工程项目主要考虑满足人们的需求,实现施工企业经济效益的最大化,而绿色建筑则更加注重人与自然的和谐共处,也就是说绿色建筑的主要目标,不仅要满足人们实际生活的需求,还应该考虑建筑工程长期使用中带来的经济效益和生态效益,尽量缩短建筑行业 and 生态发展之间的差距,减少对周围环境产生的破坏。绿色节能建筑的主要特点包括以下几点:第一,具备良好的节能环境。第二,能够有效降低工程项目的施工成本,切实提高工程建设的生态效益,保证居民的居住体验,同时还能够充分利用自然效应,降低各种材料和电气设备的使用率,保证人们的生命健康。我国在发展过程中提倡建设社会主义和谐社会,为了能够保证这一目标的顺利实现,有必要使用绿色节能材料取代传统的建筑材料,建筑行业的飞速发展,代表着各种能源的需求量急剧增加,如果仍然按照以往粗放型的发展方式,必将会加大生态环境的压力。因此,在建筑行业发展过程中,必须注重绿色节能技术的应用,采取有效的处理措施,尽量减少对周围环境产生的污染,促进建筑行业生态效益和经济效益的双丰收^[1]。

2 建筑工程中应用绿色节能施工技术的重要性

2.1 提升建筑物的施工质量

绿色节能施工技术所用施工原材料具有环保性质,对周围自然环境不会产生影响,相关工作人员通常会运用两种方法来进行绿色施工作业。(1)建设过程中实现建筑原材料的循环运用,减少和降低建筑材料浪费问题。(2)建筑工

程需要的所有能源资源应用效率达到最佳。在应用这两种方法时,将建筑物的总体质量放在首位,为住户营造良好的生活和居住环境,并有效延长建筑物的使用时间与寿命。

2.2 节约水、电等重要资源

遵循绿色施工的原则,把节约资源作为重点内容,科学、合理地运用资源,并加大控制力度,在建筑过程中能提升施工材料使用效率,切实做好废物回收利用等各项工作,降低和减少资源浪费等情况,帮助施工企业获得最大经济效益。

3 建筑工程中节能施工技术的应用

3.1 减振降噪技术的应用

建筑工程建设过程中产生的振动与噪音问题是不可避免的,这类问题往往也是施工过程中与周围居民产生矛盾的主要原因。对于振动与噪声控制技术的应用,一是施工企业要结合施工要求对施工区域、储存区、居民居住区等进行合理规划,施工区和居民区之间的距离一般要大于200m,避免与周边居民产生矛盾。二是建筑施工企业需要结合施工进度要求,尽量避免在夜间九点以后施工,此时段对周围居民的影响是最大的。施工企业在技术层面上控制振动和噪声问题。一是施工企业选择一些噪音较小的机械设备,采用吸音设备对噪声源进行消音处理。二是在施工区域与居民小区之间设置绿化隔离带,以达到降噪效果。为降低施工振动,在采用施工机械设备时,合理控制设备运用频率,在保证有效控制施工成本的基础上,遵循“够用就好”的原则,以减少能耗、降低振动^[2]。

3.2 建筑材料的节能技术

在建筑工程施工过程中使用了大量的建筑材料,在选择建筑材料时,首先要保证所选择的原材料及施工都能满足建筑设计标准的基本要求,保证建筑质量才能符合工程的实际需要。施工中应加强施工工艺,除可减少建材的损耗外,还可降低能耗。另外,尽量选择节能材料,全面分析节能性、经济性、选材健康性等。在施工过程中,以下几个方面需要重点把握。①在保温工程施工前,需进行详细的深化设计,尽可能减少对保温材料的裁剪,严格控制边角废料的产生,提高保温材料使用率,降低造价预算。②对符合预算的

工程, 外墙保温首选保温装饰一体板系统, 同时保温层材料采用工厂统一化加工的预制保温板材料。③在施工期间, 应结合物料的可持续利用时间、工程施工进度、物料库存情况等, 制订详细的进场计划和物料采购计划, 尽可能减少物料的二次搬运及存放时间, 并实行限领制度, 同时尽可能选用工程项目当地的材料, 节约长途运输成本和随之带来的污染。④在施工过程中产生的建筑垃圾应及时回收利用, 经合理处理后再投入使用。

3.3 科学应用节能技术

(1) 施工企业要合理选择施工机械设备, 保证设备耗电量小、能源效率高。(2) 施工人员要控制好机械设备的使用时间, 尽量不要出现设备空转的情况。节电工作要具有一定的完整性, 要保证某个设备的应用不会对其他设备产生影响, 不能为了满足某一施工环节的节能而破坏整体节能效果。(3) 施工企业应加强节电技术的宣传教育, 增强员工的节电意识, 减少不合理用电情况, 排查施工现场用电隐患问题, 提高节电效能。(4) 在施工生活区域可以采用太阳能技术, 将白天储存的太阳能转化为电能, 然后, 采用相应的设备将电力资源传输到其他区域, 以满足建筑物内部照明及供电等需求, 有效减少建筑物内部电能的消耗和用电成本。

3.4 门窗节能技术

门窗是房屋建筑重要组成部分之一, 主要功能是调节室内温度和光线。现阶段, 具有节能环保性能的玻璃在建筑行业中被广泛应用, 但这种玻璃易出现质量问题, 所以, 相关人员在选择过程中会遇到许多困难, 无法分辨高质量的门窗材料。因此, 在建筑施工过程中, 需要对于这方面的内容加强了解, 相关单位要将准备工作真正落实到位^[3]。

3.5 屋顶节能技术

屋顶节能技术将施工工艺节能管理直接体现在控制层面, 提高施工现场管理者节能技术意识和控制手段。屋顶保温与隔热是建筑节能的重要组成部分。将屋顶的钉层板重新喷入纸纤维, 形成一个隔热层。屋顶的保温方法主要有: 架空通风、屋顶蓄水、定期喷水、屋顶绿化等。以上几种方法能在不同程度上满足屋顶节能的要求, 同时还可以利用智能技术、生态技术来实现太阳能集热屋顶、可控通风屋顶等。

3.6 水循环绿色施工技术

将绿色环保理念应用于水循环过程中, 可以有效减少水资源浪费, 还能确保周围生态环境更加平衡、和谐。在房屋建筑工程施工过程中, 可以把基坑降水存放在容器中, 之后将其应用于混凝土搅拌。废水二次运用也是非常关键的, 如雨水的回收。在建筑过程中所使用到的专业设备, 可以运用回收到的雨水进行清洗和冲刷。

3.7 光照节能施工技术

太阳能是取之不尽、用之不竭的绿色能源之一, 在房屋建筑工程当中, 太阳能节能技术有着非常广阔的发展前景, 太阳能不仅能够提供足够的热量, 还可以满足室内光照要

求。把太阳能光伏组件设置在屋顶, 可以把太阳能转化为电能用于照明。分户式太阳能热水系统可以为用户提供充足的热。通过安装太阳能空气集热器, 用太阳能产生的热量来加热空气, 冬季室内的温度会更加舒适。受成本因素影响和制约, 太阳能节能技术仍旧有许多的创新空间。

3.8 地面节能技术

随着经济发展, 建筑能耗相应增加, 为了降低地面热能损耗, 在建筑施工中, 一般在建筑物底层混凝土下方设置保温层。常规的地面保温材料主要是复合硅酸盐板和聚苯颗粒浆料等, 它们遇水后很容易膨胀, 而且耐久性很差, 对地面的保温效果也很差。近年来, 泡沫玻璃在地面保温施工中的应用越来越多, 泡沫玻璃作为一种新型保温材料, 以碎玻璃和废玻璃为原料, 加入发泡剂和改性剂经焙烧而成, 其具有密度小、强度高、导热系数低、稳定性好、吸声、耐腐蚀、环保等特点。它作为一种保温材料, 不仅能达到相应的地面保温效果, 也能很好地解决传统保温材料存在的遇水膨胀、耐久性差等问题。合理应用该材料能有效实现废物循环利用, 提升社会资源综合利用效率, 体现地面绿色节能施工技术的应用优势和价值^[4]。

4 绿色节能工艺的发展与创新

4.1 积极借鉴国外的先进绿色节能施工技术

不管是从施工技术方面还是从材料应用方面, 我国相较于发达国家还有很大差距。对此, 应该正视建筑工程项目施工中存在的问题, 在具体施工中结合具体情况, 积极借鉴成功案例, 进一步提升绿色节能工艺的应用效果。

4.2 重视屋面绿化节能技术的发展

对建筑屋面进行绿化不仅是美化城市环境的一种表现, 而且能在屋面防水、保温隔热以及调节建筑物周围温度等方面发挥重要作用。此外, 建筑屋面的绿化处理对于改善周围的空气质量也具有重要影响。需要注意的是, 在具体的施工设计中要结合实际充分考虑绿植承重等因素的影响, 并合理选择绿植。

总而言之, 在建筑节能理念指导下, 开展建筑节能工作, 可以有效促进社会的可持续发展。实际应用表明, 采用节能降耗的措施, 如发展新能源技术, 完善施工工艺, 提高施工技术水平, 改进设计技术, 使用节能材料等, 可以取得很好的节能效果, 从而真正推动我国节能建筑的发展, 节约能源。

参考文献:

- [1]陆冬飞.新型绿色节能技术在建筑工程施工中的应用分析[J].内蒙古煤炭经济,2019,292(23):210-210.
- [2]张渊.预制装配整体式住宅结构设计的节能性分析[J].建筑技术开发,2018(19):109-110.
- [3]陈思余.阐述新型绿色节能技术在建筑工程施工中的应用分析[J].名城绘,2019(02):374-374.
- [4]徐歆文.绿色建筑施工技术应用研究[D].武汉:湖北工业大学,2018.